

Τριγλιανή Εστία

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΤΡΙΓΛΙΑΝΩΝ



ΣΥΝΤΑΣΣΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΑ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ Ν.ΤΡΙΓΛΙΑΣ

Η ΚΑΘΙΕΡΩΜΕΝΗ ΕΚΔΡΟΜΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΑΣ ΤΗΝ ΣΤΗΝ ΤΡΙΓΛΙΑ

Ο Σύλλογος Απανταχού Τριγλιανών και το Παράρτημα της Νέας Τρίγλιας οργανώνουν και φέτος την καθιερωμένη εκδρομή – προσκύνημα στην αλησμόνητή μας πατρίδα την Τρίγλια.

Η εκδρομή που θα έχει τρεις διανυκτερεύσεις στην περιοχή της Τρίγλιας (Προύσα, Μουδανιά ή Τρίγλια) θα ξεκινήσει από την Νέα Τρίγλια το πρωί της 29/6/2013 ή 6/7/2013 με ενδιάμεσο σταθμό τη Θεσσαλονίκη. Η επόμενη ημέρα αφορά την επίσκεψη στην Τρίγλια και τα χωριά γύρω από αυτήν και θα συνοδεύεται από εμπειριστατωμένες ξεναγήσεις στα σημαντικά αξιοθέατα (εκκλησίες, σχολεία, τοποθεσίες) της περιοχής.

Η τρίτη ημέρα θα αφορά επισκέψεις με ξεναγήσεις σε πόλεις της Βιθυνίας με ιστορική σημασία όπως η Νίκαια που ήταν και πρωτεύουσα του Βυζαντίου, η Κίος, η Προύσα, και τα διάφορα χωριά γύρω από την Απολλωνιάδα λίμνη, (πχ Κουβούκλια, Βελετλέρ κά), μέρη όπου ο Ελληνισμός άφησε ανεξίτηλα τα ίχνη της παρουσίας του. Η επόμενη ημέρα θα είναι η ημέρα της επιστροφής με ενδιάμεσες στάσεις σε σημαντικές πόλεις της χερσονήσου Κυζίκου.

Το αναλυτικό πρόγραμμα και το τελικό κόστος δεν έχουν προσδιορισθεί. Θα υπάρχουν στο επόμενο τεύχος της Τριγλιανής Εστίας που θα κυκλοφορήσει αρχές Ιουνίου, όπως επίσης θα δημοσιευθούν πολύ νωρίτερα στο www.triglianoi.gr

Πληροφορίες εκδρομής στο τηλ 6947826133 κα Ν. Γκίκογλου. Τα ανωτέρω ενδέχεται να τροποποιηθούν.

Ο ΧΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΣΤΗ ΝΕΑ ΤΡΙΓΛΙΑ



Στ. Καλπάκης, Χαρ. Κουφούδη και πίσω η Παν. Σπανδωνή

Μετά τις καθιερωμένες προσφωνήσεις, ο σεβαστός πατήρ Χρυσόστομος συνοδευόμενος από τον πατέρα Γεώργιο, ευλόγησε τον καθιερωμένο χορό του Συλλόγου μας που έγινε στις 26/1/2013 στην ταβέρνα "Γιαννάκης" στη Νέα Τρίγλια. Ακολούθησε φαγοπότι, γλέντι και χορός με πολύ κέφι μέχρι τις πρωινές ώρες. Το φλουρί έπεσε από κοινού στον αντιδήμαρχο κ. Α.Κακκαρίκα και στην πρόεδρό μας κα Δέσποινα Παρασκευά. Οι πολυάριθμοι λαχνοί χάρη στη γενναιοδωρία των χορηγών μας, χάρισαν σχεδόν σε όλους πολύ χαρά. Μια εξαιρετική αρχή για μια καλή και ευτυχισμένη χρονιά. **Χ. Κουφούδη-Varenes**

"ΤΟ ΓΛΩΣΣΙΚΟ ΙΔΙΩΜΑ ΤΗΣ ΤΡΙΓΛΙΑΣ ΒΙΘΥΝΙΑΣ" ΟΜΙΛΙΑ ΤΗΣ κας Ε.ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ ΣΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ



Η κα Ελ. Παπαδοπούλου, κρατώντας την αναμνηστική πλακέτα παραλαμβάνει συμβολικά από την ταμία του Συλλόγου κα Ν.Γκίκογλου μικρή ελιά από την Ν.Τρίγλια

Το Σάββατο 22α Δεκεμβρίου στην Αίθουσα Προποντίδα της Θεσσαλονίκης, έλαβε χώρα η ομιλία της κας Ελένης Παπαδοπούλου με θέμα «Το γλωσσικό ιδίωμα της Τρίγλιας Βιθυνίας». Την εκδήλωση οργάνωσε ο Σύλλογος Απανταχού Τριγλιανών.

Η κα Παπαδοπούλου αναφέρθηκε σε μαρτυρίες και ευρήματα που αφορούν την ιστορία της Τρίγλιας. Μίλησε για τους ελληνικούς πληθυσμούς της ευρύτερης περιοχής σε σχέση με τα ιδιώματα που υπήρχαν και κατέληξε στο ιδίωμα της Τρίγλιας, αναλύοντας τους επιμέρους κανόνες και ιδιοματισμούς για λέξεις καθενός από τα «μέρη του λόγου», αναφέροντας παραδείγματα. Στους Τριγλιανούς που γέμισαν την φιλόξενη αίθουσα, οι λέξεις αυτές, με το τριγλιανό ιδίωμα, έφεραν αναμνήσεις από τα παιδικά ακούσματα και συγκίνησαν το ακροατήριο.

Η ομιλία που είχε σαν βάση την διδακτορική εργασία της κας Παπαδοπούλου είχε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τους Τριγλιανούς που την επιβράβευσαν με ένα θερμό χειροκρότημα.

Ο Σύλλογος Απανταχού Τριγλιανών τίμησε την ομιλήτρια με αναμνηστική πλακέτα για την ανάδειξη χαρακτηριστικών της πολιτιστικής κληρονομιάς της Τρίγλιας.

Η εκδήλωση έκλεισε με την Τριγλιανή κα Κατερίνα Σαμαρά και την κα Στέλλα Τσαλίκη που με τα βιολιά τους έπαιξαν χριστουγεννιάτικα μουσικά κομμάτια, κλείνοντας έτσι με τον καλύτερο τρόπο την εκδήλωση.

Οι κυρίες από το Συμβούλιο του Συλλόγου Απανταχού Τριγλιανών προσέφεραν μελομακάρονα, πίτες και άλλα γιορτινά κέρασματα στους Τριγλιανούς που παρακολούθησαν την εκδήλωση. **Β.Σακελλαρίδης**

ΟΙ ΤΡΙΓΛΙΑΝΟΙ ΣΤΗΝ ΑΜΕΡΙΚΗ

Είναι γνωστό σε όλους μας πως πολλοί από τους παλιούς Τριγλιανούς μετανάστευσαν στην Αμερική. Σχεδόν κάθε οικογένεια Τριγλιανών έχει έναν συγγενή στις ΗΠΑ ή στον Καναδά. Αυτοί οι μετανάστες Τριγλιανοί ποτέ δεν ξέχασαν τον τόπο καταγωγής τους και πολλές φορές προσέφεραν βοήθεια στους συμπατριώτες τους.

Κατά τον πρώτο παγκόσμιο πόλεμο, όταν οι παππούδες μας αναγκάστηκαν να εκκενώσουν την Τρίγλια για τρία περίπου χρόνια (πρώτη προσφυγιά) και στην οποία χιλιάδες από αυτούς πέθαναν, ο συμπατριώτης μας Μητροπολίτης Σμύρνης Χρυσόστομος έστειλε επιστολή προς του Τριγλιανούς της Αμερικής και ζήτησε βοήθεια. Η ανταπόκριση ήταν άμεση και γενναιοδωρη. Παράλληλα, φαίνεται πως ξεκίνησε μια καμπάνια από τους Τριγλιανούς της Αμερικής προς τον τοπικό τύπο, περίπου τρεις μήνες μετά τον διωγμό. Από εκείνη την περίοδο, έχουμε την σημαντική φωτογραφία της πατρίδας μας με το ενημερωτικό σχόλιο που δημοσιεύτηκε για πρώτη φορά στην ελληνοαμερικανική εφημερίδα "Atlantis" στο τεύχος της 21ης Νοεμβρίου 1915. Η πληροφορία αυτή δημοσιεύτηκε πρόσφατα από τον πρόεδρο του Συλλόγου μας κ. Σακελλαρίδη στην ιστοσελίδα των Τριγλιανών (<http://www.triglianoi.gr/index.php?action=gallery;sa=view&id=364>).

Επίσης ερευνήσα το «Τριγλιανοελληνικό Φιλανθρωπικό Σωματείο» (Triglia Hellenic Philanthropic Society) που ιδρύθηκε στο Youngstown του Οχάιο και που επισήμως αναφέρεται στην ετήσια έκδοση (1917-1918) της Πολιτείας του Οχάιο, όπως καταχωρήθηκε στις 24 Μαΐου του 1918. Το Σωματείο αυτό ανταποκρίθηκε στην έκκληση του Μητροπολίτη Χρυσόστομου και αυτό αποτυπώνεται στα αρχεία της εφοροδομηγοροντίας της Τρίγλιας στις 3 Φεβρουαρίου 1921. Πάντως απαιτείται περαιτέρω έρευνα για το Σωματείο αυτό και τα μέλη του, που αποτελεί τον «πρόγονο» όλων των Συλλόγων των Τριγλιανών.

Μία ακόμη ενδιαφέρουσα διαπίστωση είναι ότι στο Lexington του Κεντάκυ υπάρχει μία ακόμη εκκλησία «Παντοβασιλίσσα». Όπως όλοι γνωρίζουμε η εικόνα της Παναγίας Παντοβασιλίσσας είναι από τα πιο ιερά ενθύμητα των Τριγλιανών και τιμάται από τους Τριγλιανούς στην ομώνυμη εκκλησία στην Ραφήνα Αττικής. Επίσης έχουμε Παναγία Παντοβασιλίσσα και στην Ν. Τρίγλια Χαλκιδικής.



Η εκκλησία της Παντοβασιλίσσας στις ΗΠΑ (βλ. φωτογραφία) κτίστηκε το 1948 και βρίσκεται στην διεύθυνση: 920 Tates Creek Rd, Lexington, KY 40502 USA. Από τις πληροφορίες που έχουμε, στο Lexington έζησαν και πρόκοψαν ανάμεσα στα μέλη της ελληνικής κοινότητας και ένας σημαντικός αριθμός Τριγλιανών που μετανάστευσαν εκεί κατά το πρώτο τέταρτο του 20ου αιώνα. Η οικογένεια Κάλφογλου είναι μία από αυτές και πιστεύουμε πως οι συμπατριώτες μας συνέβαλλαν τόσο στην ανοικοδόμηση της εκκλησίας όσο και στην ονομασία της.

Ελπίζω σε μια επόμενη ανταπόκριση να έχω περισσότερα στοιχεία για τους Τριγλιανούς της Αμερικής.

Δρ Αλέξανδρος Κοκκινίδης

Αντιπρόεδρος Συλλόγου Απανταχού Τριγλιανών

Ναύαρχος ΕΑ

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΤΡΙΓΛΙΑΝΩΝ

Τ.Θ. 18 219, 540 08 Θεσσαλονίκη

e-mail: sat1961@ymail.com

τηλ. Θεσσαλονίκης +306971538231

τηλ. Ν.Τρίγλιας +302373052186

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΝΕΑΣ ΠΟΤΕΙΔΑΙΑΣ ΣΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΑΣ



Πλημμύρισε από παιδικές φωνές η αίθουσα του Συλλόγου μας στη Ν.Τρίγλια, την Πέμπτη 28η Φεβρουαρίου 2013.

Η πρώτη, δεύτερα και τρίτη τάξη του δημοτικού Σχολείου Ν. Ποτειδαίας επισκέφθηκαν το Λαογραφικό Μουσείο του Συλλόγου, όπου τους ξενάγησε η πρόεδρος κα Δέσποινα Παρασκευά. Τα παιδιά έδειξαν μεγάλο ενδιαφέρον για τα σκεύη, τα εργαλεία και τις ενδυμασίες μιας πολύ μακρινής για αυτούς εποχής.

Χαρίκλεια Κουφουδή-Varenes

ΒΡΑΒΕΥΣΗ ΝΕΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΣΕ ΑΕΙ ΚΑΙ ΤΕΙ



Η Ένωση Σμυρναίων - Μικρασιατών Β. Ελλάδος (Ε.Σ.Μ.Β.Ε) γιόρτασε, την Κυριακή 3 Φεβρουαρίου 2013 την ημέρα των ΤΡΙΩΝ ΙΕΡΑΡΧΩΝ, ημέρα των Γραμμάτων, με το κόψιμο της βασιλόπιτας στο Πολιτιστικό Κέντρο "Μικρασία", στην Καλαμαριά.

Η εκδήλωση ξεκίνησε με το κόψιμο της βασιλόπιτας. Στη συνέχεια ο πρόεδρος της Ένωσης και της Π.Ο.Μ.Σ. κ. Αρζόγλου ευχήθηκε "Καλή Χρονιά" σε όλους, αναφέρθηκε στους Τρεις Ιεράρχες και έκλεισε με τα φλέγοντα ζητήματα που ταλανίζουν τον Προσφυγικό Ελληνισμό της καθ' ημάς Ανατολής. Ακολούθησε η ομιλία του καθηγητή της Θεολογικής Σχολής του ΑΠΘ κ. Μαρτζέλου με θέμα: "ΟΙ ΤΡΕΙΣ ΙΕΡΑΡΧΕΣ -ΕΟΡΤΗ ΤΗΣ ΠΑΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΓΡΑΜΜΑΤΩΝ".

Η εκδήλωση έκλεισε με τη βράβευση από κοινού της Ε.Σ.Μ.Β.Ε και της Π.Ο.Μ.Σ των φοιτητών - μελών που εισήχθησαν σε Α.Ε.Ι & Τ.Ε.Ι της Θεσσαλονίκης, το ακαδημαϊκό έτος 2012-2013, εις μνήμη της Αντιγόνης -Λεό Καλεντέρογλου. Από τον Σύλλογο Απανταχού Τριγλιανών, βραβεύθηκαν οι κκ. Κατερίνα Σαμαρά (Φιλολογία-ΑΕΙ), Δημήτρης Κακούλης (Αυτοματισμών-ΤΕΙ) και Πολυξένη Ασλάνογλου (Βρεφονηπιοκομίας-ΤΕΙ) (βλ. φωτογραφία).

Ο ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΤΡΙΓΛΙΑΝΩΝ έχει το λογαριασμό 86196310 στην ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ. IBAN: GR88 0120 5340 0000 0008 6196 310, BIC: EMPOGRAA Μπορείτε να καταθέσετε την ετήσια συνδρομή σας η οποία ανέρχεται σε 10 € ή οποιαδήποτε δωρεά σας, ζητώντας από την τράπεζα να αναγράφεται το όνομά σας και ο σκοπός της κατάθεσης. Η απόδειξη της τράπεζας ισχύει ως δικαιολογητικό για δωρεές στη φορολογική σας δήλωση. ΒΟΗΘΕΙΣΤΕ ΣΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΑΣ

Στο τεύχος αυτό συνεργάστηκαν:

Δέσποινα Παρασκευά, Χαρίκλεια Κουφουδή-Varenes, Αλέξανδρος Κοκκινίδης, Σταύρος Καλπάκης, Νίκη Γκίκολογλου και Βασίλης Σακελλαρίδης.